

昆山开放大学学生团队获全国沙盘模拟经营大赛冠军



近日，由中国职业技术教育学会主办的第十三届全国职业院校“新道杯”沙盘模拟经营大赛总决赛在甘肃白银矿冶职业技术学院举行，昆山开放大学代表队与全国 100 多所职业院校展开角逐，最终获得第一名的好成绩。

沙盘模拟经营大赛是面向职业院校开展的企业资源计划类网络比赛。比赛中，5 个团队成员分别担任企业经营 CEO（首席执行官）、CFO（首席财务）、营销总监、生产总监、采购总监。在为期 2 天的网络模拟企业经营比赛中，每位“经营者”综合运用自身的市场营销、会计基础、财务管理等知识，从事 6 个会计年度的经营活动，最终企业盈利最多的团队获胜。此次比赛指导老师——昆山开放大学经贸管理系物流教研室教师李伟军告诉记者：“经过层层选拔，我们团队作为苏州大市的 2 个参赛团队之一进入全国总决赛，这不仅检验着学生的专业知识，也考量着他们的数据敏感度、头脑灵活程度以及团队协作能力。”

2014 级会计专业学生鲍孝聪在此次比赛中担任 CEO。他说：“作为 CEO，我首先要做好企业规划，同时要具备明确分工、协调沟通、市场把控等能力。尽管是模拟经营，但是对我的市场判断和专业知识的运用都非常有帮助。”2015 级物流管理专业的韩宇婷在此次比赛中担任采购总监，负责原料采购。她说：“我的角色要求我具有风险管控意识。原材料价格低时多进货节省成本，但又要在市场风险和资金占用之间作出衡量。这次比赛非常有收获，这不仅是对我们平时大量训练的检验，也让我感受到

团队协作的重要性。”

记者了解到，为了进一步推动教学方式改革，昆山开放大学经贸管理系专门设立了 ERP（企业资源计划）小组，每年面向会计、财务、物流、市场营销等专业学生开展团队模拟训练。该校经贸管理系主任顾鸣杰介绍：“ERP 项目是我们重点技能项目，2012 年至今，学生及教师在全国各级各类比赛中获奖 19 次。今年，在苏州市、江苏省、全国职业院校‘新道杯’沙盘模拟经营大赛中均获得一等奖。”

事实上，沙盘模拟经营大赛只是昆山开放大学鼓励学生参与的职业竞赛之一。“作为职业院校，昆山开放大学以学生为本、以就业为导向，积极推动学生将知识转化为能力。”校长张国翔介绍，“像沙盘模拟经营大赛这样的网络模拟大赛，突破了教学时空的界限，是学校借力‘互联网+’，创新创业教育平台的有益尝试。目前，有益尝试已结出累累硕果，学校每年学生就业率达 99%。”